
Question no 5. HDI (Human Development Index) ব¿ ম¿±ব উ্쵐য꾼± ¹ূচক  

উওর:  

À�্촺¿: ¯¿©­ উíয꾼© ÀË�� (HDI) Á» ¿ এ�ট龿 যÏÍ�ি� «�¿¯¿«� যÏট龿 এ�ট龿 
যÏ»Ï¿ ¯¿©­ উíয꾼»©¿ ý¿ «�¿¯¿« �»¿। এট龿 Ë̄ ­ ্쵤¿ýয, �Ï্쵌¿, এ­� 
��®ি� �­ý¿3 এ� �­©ট龿 য¯Í� � �Ï� �­»­�©¿ �»¿। এট龿 UNDP (United 

Nations Development Programme) �­­ি � ্쵚®¯ ্쵚­�­ি ­ Áয꾼 ð৯৯ï À¿» । 

HDI এর ৩ট龿 ্쵚°¿± উপ¿¯¿±: 

 

ð. ্쵤¿፝嶚য: 

«�¿¯¿«�: �»Ï¿ À¯য꾼 ্쵚­য¿�Ï­ �য꾼ý  

অýথ: এ��© ©¿ি�¿� ি»ÿ �­ ­�¿ ­¿¿�»­, ­¿¿ «Ë­ি¿®¿À। 

ñ. ¿¿্쵌¿: 

Ïýট龿 ÀË�� ­য­Á¿¿ �¿¿ Áয꾼: 

�) গডꆼ ¿¿্쵌¿বýথ:  ñô ­�¿ ­¿ ­¿¿ য­�Ï ­য꾼ÀÉ»Ï¿ িÿ �Ï্쵌¿�É­©। 

�) ্쵚íয¿¿¿í ¿¿্쵌¿বýথ : এ�ট龿 �Ïÿ¿ ্쵍ý »  �­ ­�¿ �¿�¿»­ ­»  ্쵚­য¿Ï¿ 
�¿¿ Áয꾼। 

ò. জÉব±ম¿±: 

«�¿¯¿«�: ¯¿®¿�«�ý �¿­Éয꾼 �য꾼,  Ï¿ PPP (Purchasing Power Parity) �©ýÏ¿য꾼É �ÁÀ¿­ 
�¿¿ Áয꾼 

�®ি: ©¿ি�¿�»Ï¿ িÿ �®ি©©�­� Àý»Ï¿ি ও À্쵘»Ï¿ ্쵚¿�ি। 

HDI স룍ক¿র ও স룍ে¿¿¿ব±য¿¹: 

0.800 – 1.000 �ý­ উ্촴 ¯¿©­ উíয꾼© 



0.700 – 0.799 উ্촴 ¯¿©­ উíয꾼© 

0.550 – 0.699 ¯ïয¯ ¯¿©­ উíয꾼© 

0.000 – 0.549 �©্쵖 ¯¿©­ উíয꾼© 

 

 

ÀË�� ি © �¿¿¿ À¯য꾼 ্쵚�­ট龿 � ¿¿�Ï¿ À»­ি¿্촴 ও À­ি�©্쵖 ¯¿© য©ওয꾼¿ Áয꾼। 
�É­»©¿ ্쵚­য¿Ï¿¿ য্쵌»ে À­ি�©্쵖 ও À»­ি¿্촴 ¯¿© Á  25 ও 85 ­�¿। ­য꾼্쵍 
À¿্쵌¿­¿¿ য্쵌»ে এ� ¯¿© Ïýট龿 Á  809 ও 81009। ¯¿®¿�«�ý �»য꾼¿ ্쵚À¿¿ Á  
$100-$40,000 (এ�¿»© �­Ïয ¯¿©গ韁� ¿  ি¿�¿Ïম껍 য©ওয꾼¿ Áয꾼)।  

HDI গ¿±¿র প্쵍¿í  

HDI ি ©�¿¿É উ«¿Ï¿© �­©ট龿¿ ্쵚�­ট龿¿ ি »©¿ ÀËে Á , 

 

ÀË�� =্쵚�­ ­ ¯¿© À­ি�©্쵖 ¯¿© -   À­ি�©্쵖 ¯¿©/ À»­ি¿্촴 ¯¿© – À­ি�©্쵖 ¯¿©।  
(1©� ÀËে) 

 

ÀË�� �­©ট龿 � ¿Ï¿ � ¿Ï¿ �»¿ ি © �»¿ ্쵚�­ট龿 ÀË�»�¿ 1/3 ��Ï �©»য꾼 
যÀগ韁� »� যÏ¿ি �¿» , HDI-এ¿ ¯¿© «¿ওয꾼¿ Ï¿য꾼। HDI-এ¿ À»­ি¿্촴 ¯¿© 8এ�9 
এ­� À­ি�©্쵖 ¯¿© 8ÏË©য9। 

 

এ�ট龿 উÏ¿Á¿»Ï¿ À¿Á¿»Ïয �­¿য꾼ট龿 য­¿�¿»©¿ Á । (�) �É­»©¿ ্쵚­য¿Ï¿ ­¿ 
�য꾼ý্쵌¿  ï¿¿ Ï¿� ®¿¿»­¿ 61 ­�¿। �­এ­ �য꾼ý্쵌¿  ÀË�� (Life Expectancy 

Index) ­¿ LEI Á»­ (ÀËে 1 ্쵚»য꾼¿ি �»¿) LEI = 61- 25/85-25=36/60=0.6 

 



(�) �Ï্쵌¿ি­ যÏ¿িয­¿ ÀË�� (Education Index) ­¿ EI-এ¿ «�¿¯¿«: EI «�¿¯¿« 
�¿¿¿ À¯য꾼 ্쵚®»¯ �­Ïয¿ »য꾼 ®�­ি ¿ ÀË�� (Gross Enrolment Index ­¿ GEI) 

«�¿¯¿« �¿»­ Á»­। ®¿¿»­¿ 90% য�» »¯»য꾼 Ï�Ï �­Ïয¿ »য꾼 Ï¿য꾼 ­¿Á»  
(ÀËে 1 ্쵚»য꾼¿ি Á»­)। 

 

GEI = 90-0/100-0=90/100=0.9 

 

®¿¿»­ ­য꾼্쵍 �Ï্쵌¿¿ Á¿¿ 60% Á»  ­য꾼্쵍 �Ï্쵌¿ ÀË�� (Adult Literacy Index ­¿ 
ALI ) Á»­ 

 ALI = 60-0/100-0=60/100= 0.6 

 এ­¿¿ GEI ও ALI য®»� ®¿Ïý্촹 �Ï্쵌¿ÀË�� (EI) �ÁÀ¿­ �¿»­ Á»­: EI=GEI x1/3 

+ALI×2/3 

=0.9×1/3+0.6× 2/3 

=0.3+0.4 

=0.7 

 

(ি) ®¿¿»­¿ �য꾼 ÀË�� (Income Index ­¿ II) Ï�Ï 0.4 ï¿¿ Áয꾼 ­¿Á»  
®¿¿»­¿ HDI -এ¿ ¯¿© Ï¿¿ÿ¿»­। 

 

HDI = LEI×1/3+EI×1/3+II×1/3 

 = 0.6×1/3+0.7×1/3+00.4×1/3 

= 0.2 + 0.233 + 0.133 = 0.566 

 

ম¿±ব উ্쵐য꾼± ¹ূচক (HDI)-এর গ韁র냁্쵐 : 



ð. GDP ÿïý �®ি©©�­� �Ï� ­ý »  ï»¿, ��ፌ䲎 HDI এ��© ¯¿©ý»¿¿ ্쵤¿ýয, �Ï্쵌¿ 
ও �É­»©¿ ¯¿© �­»­�©¿য꾼 �©»য꾼 উíয꾼© Ë̄ য¿য꾼© �»¿। ­¿� এট龿 উíয꾼»©¿ 
গ韁Ïি­ �Ï� য­¿�¿»­ ÀÁ¿য꾼�। 

ñ. HDI ­য­Á¿¿ �»¿ �­»Ï¿ �­�®í যÏ»Ï¿ ¯»ïয উíয꾼»©¿ ­ý  ©¿ �¿¿ Ï¿য꾼। 
য�¿© যÏÏ য�¿© �¿»­ �«��»য꾼 ­¿ ���ি­ �¿¿ ÀÁ� Áয꾼। 

ò. À¿�¿¿ ­¿ �্쵌�ি ¿�­� À�ý¿ HDI যÏ»� ­ý�»­ «¿»¿, য�¿© �¿»­ (্쵤¿ýয, 
�Ï্쵌¿, �য꾼) উíয꾼»©¿ �©য য­�Ï ­¿¿্쵌 ­¿ «�¿�্최©¿ ্쵚»য꾼¿�©। 

ó. এ�� যÏ»Ï¿ ¯»ïয �্촸 »®»Ï HDI ­য­Á¿¿ �»¿ যÏ�¿ Ï¿য꾼 য�¿®¿য꾼 উíয꾼© 
�¯ Á»ে4»Ï¯© ÏÁ¿ ও ্쵇¿»¯ «¿®ি�য। 

ô. HDI উíয꾼»©¿ এ�ট龿 Àý¿¯ ও য��À� ï¿¿Ï¿ যÏয꾼, Ï¿ Ï¿�¿ፖ嚚য ÏË¿É�¿Ï ও 
À¿¯¿��� ©য¿য꾼�­�¿»¿ À¿Á¿Ïয �»¿। 

õ. HDI Ë̄ ­ উíয꾼»©¿ য�»ে ¯¿©ý¿»� ¿¿»�, Ï¿ উíয꾼»©¿ ্쵚�­ ­ উ»্쵌Ïয। 

 

 


